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Конкурс по русскому языку для учащихся 9–11 классов 

«Готовимся к ЕГЭ по русскому языку» 
ФОНЕТИКА И ГРАФИКА 

1. Даны слова: боа, конец, солёный, полёт, копилка. В каком из них в первом слоге 

произносится не такой звук, как во всех остальных? 
 

Ответ: 

Во всех словах, кроме «боа», в первом слоге произносится звук [а], так как в безударных 
слогах гласные подвергаются редукции: качественным и количественным изменениям в результате 
ослабления артикуляции. В словах иноязычного происхождения на месте буквы о в безударном 
положении произносится звук [о], то есть отсутствует редукция: боа [боа]). 

ПЕРЕМЕНКА 

2. Разгадайте кроссворд, и вы узнаете, как называется устойчивое словосочетание, 

соответствующее по лексическому значению и употреблению одному слову. 
 

1. Раздел языкознания, изучающий принципы отражения звучащей речи на письме, а также сами 

эти принципы. 

2. Раздел науки о языке, в котором изучается состав слова. 

3. Совокупность грамматических правил языка, относящихся к построению словосочетаний и 

предложений 

4. Служебная часть речи, для которой связующая функция в предложении является основной. 

5. Неизменяемая часть речи, которая не имеет окончаний, не склоняется и не спрягается. 

6. Раздел языкознания, изучающий звуковой строй языка. 

7. Раздел грамматики, в котором изучаются слова как части речи. 

8. Синоним слову «правописание». 

9. Часть речи, обозначающая процесс и выражающая это значение в категориях вида, 

наклонения, времени и лица. 

10. Слова, различные по звучанию, но одинаковые или близкие по лексическому значению. 

11. Устаревшие слова, которые в современной речи заменены синонимами. 

12. Слова, одинаковые по звучанию, но различные по лексическому значению. 
 

Ответ: 
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ЛЕКСИКА 

3. Установите по данным предложениям значения слова «голова». 

Голова у него что надо – любой розыгрыш придумает. 

А на голову он надел цилиндр. 

Стадо у него большое – около ста голов. 

Из-за поворота уже видна голова пехотной колонны. 

Вот Мишка – это голова! 
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Ответ: 

Голова – многозначное слово, то есть обладает лексической полисемией. Это значит, что в 
разных предложениях это слово будет иметь разное значение, которое сформировалось 
исторически. 

 

Предложение Значение слова «голова»[4] 

Голова у него что надо – любой розыгрыш 
придумает. 

Человек как носитель каких-нибудь идей, 
взглядов, способностей, свойств. 

А на голову он надел цилиндр. Часть тела человека, состоящая из 
черепной коробки и лица. 

Стадо у него большое – около ста голов. Единица счёта скота, животных. 

Из-за поворота уже видна голова пехотной 
колонны. 

Передняя часть чего-нибудь движущегося 
и вытянутого. 

Вот Мишка – это голова! Ум, рассудок. Руководитель, начальник. 

МОРФЕМИКА И СЛОВООБРАЗОВАНИЕ 

4. Отметьте границы морфем предложенных слов дефисами. Чем является -о- в 

первой паре слов (подчёркнуто). 

Мировоззрение – низкопробный,  

скупить – скупиться, 

расстроить – растроить (разделить на три).  
 

Ответ: 

Мир-о-воз-зр-ени-е – низк-о-проб-н-ый. В данной паре слов -о- является интерфиксом – 

частью слова, которая служит для соединения двух корней или корня и суффикса. 

С-куп-и-ть – скуп-и-ть-ся. 

Рас-стро-и-ть – рас-тр-о-и-ть (разделить на три).  
 

5. Образуйте бессуффиксным способом (при помощи нулевого суффикса) имена 

существительные и распределите их по склонениям. 

Синий, выходить, высокий, зелёный, звать, взлететь, тихий, мелкий, бежать, вывозить. 
 

Ответ: 

Второе склонение: выходить – выход, звать – зов, взлететь – взлёт, бежать – бег, вывозить – 

вывоз.  

Третье склонение: синий – синь, высокий – высь, зеленый – зелень, тихий – тишь, мелкий – 

мель. 

МОРФОЛОГИЯ 

6. В русском языке нередки случаи, когда глагол имеет форму одного времени, а 

значение совсем другого времени. Например, в предложении «Иду я как-то вечером и 

вижу...» глаголы по форме настоящего времени, а по значению – прошедшего, так как 

обозначают прошедшие события. 

Определите форму времени и значение времени глаголов в каждом предложении. 

1) Бегу я вчера в школу, а навстречу мне Олег. 

2) Я думаю об этом постоянно. 

3) Я решаю задачу. 

4) Завтра я иду на работу. 
 

Ответ: 

1. В предложении «Бегу я вчера в школу, а навстречу мне Олег» глагол «бегу» употреблён в 
форме настоящего времени, но значение имеет прошедшего времени. 

2. В предложении «Я думаю об этом постоянно» глагол «думаю» имеет форму настоящего 
времени и значение действия, постоянно совершающегося. 

3. В предложении «Я решаю задачу» глагол «решаю» употребляется в форме настоящего 
времени, в значении действия, совершающегося в данный момент. 

4. В предложении «Завтра я иду на работу» глагол «иду» употреблён в форме настоящего 
времени, но значение имеет будущего времени. 

 

7. Распределите слова в семь групп по особенностям склонения. Проверьте себя: в 

каждой группе по два слова. 

Земля, пламя, ночь, столовая, щи, конь, пони, дерево, шоссе, обои, мороженое, стремя, 

матрёшка, дичь. 
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Ответ: 
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СИНТАКСИС 

8. Выпишите из текста сначала односоставные предложения, а потом двусоставные 

неполные. В сложных предложениях надо рассмотреть с этой точки зрения каждую часть 

отдельно. Допишите рассказ, озаглавьте его. 

На теннис он отправился без всякого желания. Брёл мимо домов, задумчиво дожёвывая жвачку. 

Задержался около витрины магазина. С другой стороны, из магазина, на него удивлённо смотрели 

чьи-то глаза. «Что это со мной?» – пронеслось в голове. Он перевёл глаза на стекло... В глазах 

позеленело... Этого не может быть! Просыпайся скорее!  
 

Ответ: 

Односоставные предложения. 

Пронеслось в голове (безличное). 

В глазах позеленело (безличное). 

Этого не может быть (безличное)! 

Просыпайся скорее (определённо-личное)! 

Двусоставные неполные предложения. 

Брёл мимо домов, задумчиво дожёвывая 

жвачку.  

Задержался около витрины магазина. 

 

9. Определите вид придаточных предложений. Союзом или союзным словом связаны 

главная и придаточная части? 

Мне понравилась избушка, что стояла у самого причала. 

Я сразу подумал, что лучше сначала зайти к командиру. 

Сегодня был выходной, так что можно было поспать подольше. 

Я просто не знал, что сказать. 
 

Ответ: 

1. Придаточное определительное; «что» – союзное слово. 

[Мне понравилась избушка], (что стояла у самого причала).   

     какая? 
 

2. Придаточное изъяснительное; «что» – союз. 

[Я сразу подумал], (что лучше сначала зайти к командиру).  

                                 о чём? 
  

3. Придаточное обстоятельственное (следствия); «так что» – союз. 

[Сегодня был выходной], (так что можно было поспать подольше).  

                               что из этого следует? 

Придаточное изъяснительное; «что» – союзное слово. 

[Я просто не знал], (что сказать).  

                     чего? 
 

РАБОТА С ТЕКСТОМ 

10. Тест «Средства художественной выразительности». 
 

1. Ознакомьтесь с фрагментом 
стихотворения Ф.И. Тютчева: 

Еще природа не проснулась, 
Но сквозь редеющего сна 
Весну послышала она 
И ей невольно улыбнулась... 

Поэт использовал прием  
1) гротеска 
2) олицетворения 
3) антитезы 
4) сравнения 

 
 
 
 

2. Троп, который строится на соединении 
противоположных, контрастных понятий, – 
это: 

1) оксюморон 
2) антономасия 
3) литота 
4) гротеск 

 

3. Средство художественной 
выразительности, которое использовано в 
отрывке: «Волос кружились червяки» 
(Д. Хармс), – 

1) эпитет 
2) литота 
3) метафора 
4) метонимия 
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4. Прием, использованный автором «Слова 

о полку Игореве» в приведенном фрагменте: 

«Солнце светится на небе, а Игорь-князь – в 

Русской земле», – это  

1) антитеза 

2) параллелизм 

3) олицетворение 

4) гипербола 

 

5. Стилистическая фигура, состоящая в 

нарушении общепринятого порядка слов во 

фразе, – это … 

1) повтор 

2) гротеск 

3) рефрен 

4) инверсия 

 

6. Определите, к какому художественному 

средству относится выделенное слово: 

«Корабли у весёлой страны» 

1) эпитет 

2) аллегория 

3) оксюморон 

4) перифраза 

 

7. Выделенный оборот: «Внизу, как 

зеркало стальное, синеют озера струи» –

относится к следующему художественному 

средству: 

1) метафора 

2) аллегория 

3) оксюморон 

4) сравнение 

8. Стилистическая фигура, состоящая в 

явно преувеличенном выражении мысли, – это 

… 

1) гипербола 

2) ирония 

3) литота 

4) метафора 

 

 

9. Каламбур – это 

1) разновидность сатиры 

2) разновидность языковой игры 

3) разновидность художественного 

определения 

4) то же, что и гротеск  

 

10. Стилистический прием расчленения в 

художественном произведении фразы на 

части или даже на отдельные слова, цель 

которого – придать речи интонационную 

экспрессию путем ее отрывистого 

произнесения, – 

1) литота 

2) парцелляция 

3) аллитерация 

4) градация 

 

 

 

 

 

 

 

Примечание: 

Ответы на тест оформите в виде таблицы из 10 ячеек. В каждую ячейку запишите 

номер выбранного варианта или вариантов. При некорректном оформлении при проверке 

могут быть допущены ошибки. 

 

Ответ: 

2 1 3 2 4 1 4 1 2 2 

 
 

 

 


